23.9 окружающий мир.
7. Прогноз погоды

Задачи урока: обобщить знания о характеристиках погоды, показать важность прогноза погоды для жизнедеятельности 

человека, познакомить с некоторыми растениями и животными, которые могут предсказывать погоду; формировать 

умения систематизировать знания, делать выводы по результатам наблюдений, работать со схемами; воспитывать 

интерес к образу жизни наших предков.

Оборудование: ИКТ, интерактивная доска, учебник, тетрадь. Метеорологический прибор: термометр, таблички для со-

ставления схемы.
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД,

ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	1.Организационный момент. 
2. Актуализация знаний. Работа с дневником наблюдений и календарем погоды
3. Проверка домашнего задания.
4. Формулиро-вание проблемы. Открытие нового знания.
5. Составление схемы
6. Это интересно!

7. Итог урока

8. Домашнее задание


	Учитель читает стихотворение и делает упражнения, дети повторяют за ним. Слайд 1.

Из глубокого колодца (руки “О”) 
Солнце медленно встает  (руки поднимаются над головой) 
Свет его на нас прольется (руки вытянуты перед собой ладошками вверх) 
Луч его нам улыбнется (руки параллельно вниз) 
Новый день оно начнет (руки вниз широко). 

- С наступлением нового дня! Пусть он будет таким же радостным, солнечным, как ваши улыбки. Улыбнитесь друг другу.
На этом уроке обобщаем полученные ранее знания о погоде. Поработаем с дневником наблюдений. Дежурный рассказывает, какая сегодня погода. Ткачук Илья отмечает  в календаре погоды.
- Проверкой ваших знаний будет работа в тетради. Откройте стр. 10 – 11. ( задания 20 – 24)

- Какова тема урока? 

- Прогноз погоды.

- Обратите внимание на маленькие рисуночки, все ли они вам понятны. 

 - Поставьие  познавательные задачи.

- Для чего людям надо знать прогноз погоды? Какие приборы используют для определения прогноза погоды?
 - Прочитайте текст в учебнике (с. 40–42).
- Какие атмосферные явления определяют характер погоды7

- Какими приборами пользуются метеорологи?

- Где их размещают?

- Что должны знать синоптики, чтобы составить прогноз погоды?

- Объясните, когда и для чего ты интересуешься погодой?

Рассматрим приборы (их модели или изображения), которыми  пользуются для измерения характеристик погоды (флюгер, термометр, ветромер, влагомер, осадкомер, барометр). 
- Где имеются метеорологические службы?

- Во всех уголках страны постоянно ведущие наблюдения за погодой. 

Расскажите о том, какие наблюдения ведутся с поверхности Земли (на суше, на морях и океанах), какие – в воздухе с использованием шаров-зондов, какие – из космоса с помощью специальных метеорологических спутников, получающих, в частности, телевизионные 

изображения и фотографии состояния облачности.
- Догадайтсь  с помощью рисунков в книге (с. 41), как измеряют количество осадков. 
Опыт: сейчас посмотрим, будут ли показания сухого и влажного термометров  одинаковыми. Для этого  возьмем два одинаковых термометра. Шарик с жидкостью одного из  них оборачиваем мокрой тканью. 
- Что происходит?

- Показания этого термометра будут более низкими за счёт того, что испаряю-

щаяся вода будет забирать тепло. Если эта разница большая, то 

воздух сухой (испарение идёт интенсивно), если маленькая – влаж-

ный (испарение слабое).
- Что же характеризует погоду?

- Погоду характеризуют температура воздуха, давление и влажость воздуха, направление и сила (скорость) ветра, облачность, осадки, а также видимость (прозрачность воздуха). К характеристикам погоды имеют отношение такие природные явления в атмосфере, как грозы, бури, метели, смерчи, циклоны и антициклоны. Для измерения характеристик погоды используются различные приборы. Определяя температуру воздуха, применяют обыч-

ные (жидкостные) термометры, а также термометры других типов, использующие, например, зависимость от температуры упругости или электрического сопротивления материалов, скорости распространения звука в воздухе. Атмосферное давление измеряют барометрами, а влажность воздуха – гигрометрами и психрометрами.
- а сейчас заполним схему, которая демонстрирует необходимые сведения для синоптиков, составляющих прогноз погоды. Работа на и.д.

[image: image1]
- А кто знает, как предсказывали погоду в старину. Прочитайте текст  стр. 43.

 Вывод: Наши предки, ещё не знавшие термометров, барометров и метеоспутников, с большой вероятностью умели предсказывать погоду, пользуясь «живыми барометрами». В древности очень ценились люди, способные предсказывать изменения погоды. Считалось, что они не только угадывают погоду, но даже способны влиять на неё, а значит, и на урожай. Многие полезные знания, передававшиеся от поколения к поколению в основном только устно, сейчас 

утеряны или забыты. Но какие-то приметы остались, их полезно знать всем. Напомните ученикам, как притихает перед дождём лес, который в хорошую погоду полон всевозможных звуков – пения птиц, жужжания насекомых. Те, у кого в доме живёт кошка, знают: если кошка ищет место потеплее и сворачивается клубком – жди похолодания. Живые организмы реагируют на грядущие изменения погоды. Ни один созданный человеком прибор не сделает 

этого, он только констатирует характеристики в данный момент. Многообразны изменения, непрерывно происходящие в океанах, на суше, в воздухе, в космосе. Очень сложны и до конца не изучены взаимные связи этих изменений. Так что надо уважать непростой труд метеорологов и с пониманием относиться к ошибкам, 

которые у них случаются. 

- Выполнить тест № 2.

Задания № 22–25. Прослушав прогноз 

и составив карточку погоды

Ответы к тестовым заданиям

(тетрадь 2013 года издания со знаком ФГОС)

Тест № 2 (вариант 1)

123456789101112

г в в в в, г б в г б в б а

Тест № 2 (вариант 2)

123456789101112

вббввббва, вввв

Ответы для некоторых заданий тестовой работы № 2

Работа № 2 (вариант 1)

1. Дождь, листопад, осенний перелёт птиц.

2. Изображается любой вид осадков и любая сила ветра (жела-

тельно те, что имеют место в день проведения работы).

6.  Здесь можно поменять вид осадков или температуру воздуха. 

7. Осень (23 сентября) или весна (21 марта) в дни равноден-

ствия.

Работа № 2 (вариант 2)

1. Дождь со снегом, листопад, похолодание. 

3. Изображается любой вид облачности и любое природное яв- ление: ветер, туман, дождь, иней и т. д. (желательно те, что имеют 

место в день проведения работы).

6. Здесь можно поменять вид осадков и состояние облачности 

или температуру и состояние облачности. 

7. Лето, можно уточнить: 22 июня (день солнцестояния).

Сведения для учителя

Погода – это состояние атмосферы данного места в данный момент времени, обусловленное физическими процессами, происходящими в атмосфере Земли под влиянием притока солнечной энергии и при взаимодействии с поверхностью Земли. Погоду характеризуют температура воздуха, давление и влажность воздуха, направление и сила (скорость) ветра, облачность, осадки, а также видимость (прозрачность воздуха). К характеристикам погоды имеют отношение такие природные явления в атмосфере, как грозы, бури, метели, смерчи, циклоны и антициклоны. Для измерения характеристик погоды используются различные приборы. Определяя температуру воздуха, применяют обычные (жидкостные) термометры, а также термометры других типов, использующие, например, зависимость от температуры упругости или электрического сопротивления материалов, скорости распространения звука в воздухе. Атмосферное давление измеряют барометрами, а влажность воздуха – гигрометрами и психрометрами. Для измерения скорости ветра и определения его направления служат анемометры (с греческого языка – ветромеры). В простейших анемометрах направление ветра определяется с помощью флюгера, а его скорость определяется либо по величине угла отклонения от вертикали висящей пластинки, либо по скорости вращения специальной вертушки. При скорости ветра 15 м/с на море шторм, при 30 м/с – ураган, при 90 м/с – тайфун. 

Количество выпадающих осадков измеряют дождемерами, имеющими цилиндрический сосуд определённой приёмной площади и специальные мерные стаканы. Высоту снежного покрова определяют снегомерными рейками, а количество воды, содержащейся в снеговом покрове, – весовыми или радиоактивными снегомерами. Количество облаков и скорость их движения измеряются при наземных наблюдениях приборами нефоскопами. Для определения

высоты нижней границы облаков используют светолокаторы. Для наблюдения различных слоёв облаков с помощью шаров-зондов поднимают облакомеры – приборы для обнаружения облаков. Степень покрытия облаками небосвода определяют в баллах: 10% 

покрытия – 1 балл, 100% – 10 баллов. Облачный покров Земли и движение облаков контролируются из космоса оптической и радиоаппаратурой метеорологических спутников. Главную роль в изменениях погоды играют движения воздушных потоков в атмосфере Земли, в частности направление и сила ветров. Ветры могут приносить тёплый или холодный воздух, влажный или сухой – в зависимости от того, откуда они дуют. С ветрами приходят и уходят облака, заслоняющие солнечный свет, несущие дожди, снегопады, град. На изменения погоды оказывают влияние излучения Солнца (солнечная радиация), тепловые излучения 

земной поверхности и атмосферы Земли, испарение с поверхности земли и воды, атмосферное электричество. Поскольку причиной движения воздуха являются разности дав-

ления в разных частях атмосферы, то слежение за изменениями атмосферного давления с помощью барометров позволяет предсказывать изменения ветра, а с ними и возможные изменения погоды. В зависимости от силы ветра барометр может спрогнозировать воз-

можное изменение погоды за несколько часов или даже за сутки. Атмосферное давление в каждом месте зависит от температуры и влажности воздуха. На него влияет нагрев Солнцем участков земной поверхности и испарения с них воды. Поэтому слежение за температурой воздуха и почвы, за влажностью воздуха и испарениями с земной поверхности позволяет предсказывать изменения атмосферного давления и связанные с ним последующие изменения ветров. Атмосферное давление традиционно (со времени изобретения 

ртутного барометра) указывают в миллиметрах ртутного столба (сегодня его указывают и в Паскалях). Внешний вид облаков и характер их развития могут о многом рассказать не только опытному наблюдателю, но и каждому любознательному человеку. Наблюдение за состоянием и движением облаков, а также за температурой воздуха позволяет предсказывать 

вид осадков. Большую роль в прогнозе погоды играет слежение за глобальными движениями воздуха в атмосфере Земли, и в частности за возникновением, развитием и движением циклонов и антициклонов. Циклон – это крупномасштабный атмосферный вихрь почти 

с вертикальной осью и пониженным давлением в центре. Поперечник развитого циклона может превосходить 2 тыс. км. Антициклон – это подобный циклону атмосферный вихрь, но только с повышенным давлением в центре. Если смотреть на циклон в Северном полушарии сверху, то его ветры дуют вокруг оси циклона по часовой стрелке и к центру циклона. У антициклона в Северном полушарии ветры, наоборот, дуют вокруг оси против часовой 

стрелки и от центра. В умеренных и высоких широтах наибольшее количество осадков связано с циклонами. Для наблюдения за развитием и движением циклонов и антициклонов, накрывающих громадные пространства, используются измерения характеристик погоды, получаемые государственной метеорологической службой, многочисленные посты которой развёрнуты на всей территории страны. Эти измерения сообщаются в метеоцентр, где они 

привязываются к картам, сопоставляются друг с другом и после сложной математической обработки дают единую картину текущего состояния и возможных изменений погоды на всей территории страны. Метеорологические службы имеются почти в каждом государстве мира. Они обмениваются друг с другом метеорологической информацией, что позволяет каждой из них лучше предсказывать погоду на своей территории. На просторах океанов, в Арктике

и в Антарктиде наблюдения ведутся метеорологическими экспедициями разных государств, в том числе и России. Большую ценность для прогноза погоды на Земле представляет информация, получаемая и с помощью специальных метеорологических спутников

Земли.
Дополнительный материал

***

Старайся наблюдать различные приметы: 

Пастух и земледел в младенческие леты, 

Взглянув на небеса, на западную тень, 

Умеют уж предречь и ветр, и ясный день,

И майские дожди, младых полей отраду, 

И мразов ранних хлад, опасный винограду.

  А. С. Пушкин

Приметы

Если плоские кучевые облака до полудня начинают бурно «ра-

сти» вверх, приобретая вид вертикальных столбов с вершинами, 

похожими на цветную капусту, можно ждать грозы, града, урагана. 

Это означает, что плоские кучевые облака переросли в стадию мощ-

ных кучевых облаков, а затем кучево-дождевых.

Появление высококучевых облаков на горизонте может озна-

чать, что в ближайшие два-три часа приблизится холодный фронт 

и принесёт с собой (летом) ливни, грозы с сильными шквалами.

Если облака высокие и быстро плывут, это к хорошей погоде. 

Кучевые облака – предвестники хорошей погоды. Если кучевые 

облака идут с запада, это к ненастью. Слоистые облака, как пра-

вило, несут дожди. К полудню появится тёмное, плотное облако – вечером дождь.

Состояние облачности может влиять на температуру воздуха. 

Летом при ясной, безоблачной погоде солнечные лучи раскаляют 

земную поверхность, от которой нагревается воздух. Если облака 

днём заслоняют солнце, то нагрев суши уменьшается. Ночью обла-

ка не дают уходить теплу от земли. Звёздная ночь всегда холоднее, 

а беззвёздная, облачная – теплее.

Обильная роса – к ясному дню, нет росы – к дождю. Солнце 

печёт, ветра нет – будет гроза. Радуга долго стоит – погода идёт

к ненастью. Красные облака до восхода Солнца – к ветру. Живые барометры

Метеорологи много работают над совершенствованием прибо-

ров и аппаратуры, действующих на основе законов физики. Они 

широко используют ЭВМ, применяют на спутниках сложную оп-

тическую аппаратуру. А ведь есть на Земле существа, которые дей-

ствительно предсказывают погоду. Они могут предсказывать бури 

и штормы, изменения температуры и влажности воздуха, хорошую 

безоблачную погоду. Обратим внимание на медузу. На краю её колокола располо-

жены примитивные глаза и органы равновесия, а также слуховые 

колбочки величиной с булавочную головку. Это и есть «ухо» ме-

дузы, которое улавливает колебания волн. Перед штормом ветер 

срывает гребни волн, захлёстывая их, и возникают акустические 

удары, которые сопровождаются инфразвуком с частотой 8–13 ко-

лебаний в секунду. Ухо человека такие частоты не воспринимает. 

Колокол медузы усиливает инфразвук и, как рупор, передаёт его на 

«слуховые колбочки». Не так давно учёные создали прибор, дей-

ствующий по принципу колокола медузы. Этот прибор улавливает 

зарождающийся шторм за 15 часов. Обычный барометр предсказы-

вает шторм всего за 2 часа.

Многие животные могут предсказывать погоду. Раки перед 

дождём выползают на берег. Маленькие морские крабы, раки-от-

шельники ушли на берег – быть шторму. Фантастическими способ-

ностями к метеорологии обладают пауки. Рассказывают, что благо-

даря точному прогнозу пауков французская армия генерала Шарля 

Пишегрю (учителя Наполеона) одержала победу над голландскими 

войсками. Застигнутая распутицей армия хотела повернуть назад, 

но получила тайное сообщение о предстоящих морозах от генерала

Катрмера, который сидел у голландцев в тюрьме и наблюдал за 

пауками. Американские астронавты вели наблюдения за паучи-

хой Арабеллой в космическом корабле, где она провела 59 суток

11 часов 9 минут 4 секунды и впервые сплела сеть в невесомости.

К хорошей погоде пауки плетут новые сети. 

Рыбки в аквариуме спокойно плавают у дна – к хорошей погоде, 

а начинают беспокойно плавать вверх-вниз – жди дождя. Если от 

пруда слышен хор лягушек – завтра хорошая погода, если лягуш-

ки внезапно замолчали – жди холодной ночи. Если кожа лягушек 

становится более серой, это знак плохой погоды.

Птицы тоже могут многому научить того, кто внимательно на-

блюдает за ними. Чайки много купаются – быть ненастной погоде, 

воробьи нахохлились или купаются в пыли – будет дождь. Если 

ласточки летают высоко в небе – это к хорошей погоде. Если в не-

настье запоют птицы, будет хорошая погода. Воробьи летают стай-

ками с места на место – перед сильным ветром. Стрижи летают 

низко, с криком – к дождю, ветру.

Особенно точны приметы, связанные с поведением насекомых, 

ведь их жизнь полностью зависит от условий внешней среды: тем-

пературы (температура тела насекомых соответствует температу-

ре среды), влажности, освещения. Если муравьи при ясном небе 

начинают закрывать входы в муравейник, пчёлы перестают ле-

тать за нектаром, сидят в улье, бабочки-крапивницы не порхаютнад цветками – быть дождю. Если стрекозы стали летать стайками 

и низко над травами, дождь начнётся через 2–3 часа. Много насе-

комых летит к костру – к дождю.

***

На изменения погоды реагируют и растения. Календула, мальва, 

чистотел, мокрица, пастушья сумка перед дождём складывают ле-

пестки цветков. Если вокруг акации кружат пчёлы, быть дождю, 

потому что акация и жимолость выделяют перед дождём больше 

нектара. Близость дождя можно также определить по сомкнутым 

венчикам одуванчика и вьюнка, по повернувшимся «изнанкой» ли-

стьям деревьев.

Неживая природа тоже может подсказать кое-что о будущей 

погоде. Перед сильным ветром, ненастьем уровень воды в колод-

це повышается, на болоте появляются пузыри. На лужах во время

дождя много пузырей – дождь будет долгий.


	Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре.
Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
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Прогноз погоды
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